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Bekanntgabe der Beschlussergebnisse aus dem öffentl ichen Teil der Sitzung des 
Gemeinderates vom 03.02.2015 gemäß § 34 Abs. 5 Gesc hO. 
 

SITZUNG DES GEMEINDERATES03.02.2015 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:50 Uhr 
Ort: Sitzungssaal Rathaus Hemhofen 

 
 

Anwesend: Vorsitz 

Nagel, Ludwig 1. Bgm.,   

Mitglieder des Gemeinderates 

Bauerreis, Fred,   
Bögelein, Georg,   
Bräutigam, Lutz Dr.,   
Dubois, Ulrike,   
Emrich, Jutta,   
Großkopf, Konrad,   
Großkopf, Matthias,   
Hamm, Reimer, 3. Bgm.  
Hasenberger, Adam,   
Kerschbaum, Gerhard,   
Koch, Kurt,   
Marr, Herbert,   
Müller, Hansjürgen,   
Rosiwal-Meißner, Monika,   
Verstynen, Peter,   
Wagner, Gerhard,   

Schriftführer/in 

Lindner, Horst,   

Gäste 

Niedermeier, Rainer, Vertreter Fa. Li-
vingData 

 
 

Es fehlen: Mitglieder des Gemeinderates 

Haag, Horst,  Verhinderung 
Heilmann, Alexander,  berufl. Verhinderung 
Koch, Thomas,  Erkrankung 
Wölfel, Marcus,  berufl. Verhinderung  
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Eröffnung der Sitzung:  
 
Der Vorsitzende 1. Bgm. Nagel begrüßt die Ratsmitglieder, die Zuhörerschaft, die Vertreter 
der Presse sowie die der Verwaltung und eröffnet die Sitzung. Er stellt fest, dass sämtliche 
Mitglieder ordnungsgemäß geladen wurden und dass Zeit, Ort und Tagesordnung für die 
öffentliche Sitzung gemäß Art. 52 der Bayerischen Gemeindeordnung (GO) ortsüblich be-
kanntgemacht worden sind. Gegen die vorliegende Tagesordnung wurden keine Einwen-
dungen erhoben. 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass somit nach Art. 47 Abs. 2/3 GO der Gemeinderat beschluss-
fähig ist. 
 
Vorsitzender 1. Bgm. Nagel teilte ferner mit, dass an Gemeinderat Verstynen Glückwünsche 
anlässlich dessen Geburtstage übermittelt wurden. 
 
Im Anschluss daran gab der Vorsitzende im Rahmen der „Bürgerfragestunde“ anwesenden 
Bürgern die Gelegenheit, sich zu allgemein interessierenden Themen zu äußern bzw. Fra-
gen zu stellen. Hiervon wurde jedoch kein Gebrauch gemacht. 
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TAGESORDNUNG: 
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Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 
zu 1 Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 

 
Die Niederschrift über die Sitzung am 13.01.2015 wurde ohne Einwände genehmigt. 

 
Beschluss: Ja 17  Nein 0   
 

 
zu 2 Informationen 

 
Sachverhalt:  
a) Allgemeine Informationen 

• 1. Bgm. Nagel unterrichtete die Ratsmitglieder über die Situation der ärztlichen Ver-
sorgung im Gemeindebereich. 

• 1. Bgm. Nagel teilte mit, dass im Hinblick auf die für den Kalkulationszeitraum 2016 – 
2017 anstehende Neukalkulation der Gebühren für die Entwässerungseinrichtung 
von ihm der Auftrag zur Durchführung der Kalkulation wieder an das Büro Schneider 
& Zajontz zur Angebotssumme von rd. 5.500 € vergeben wurde. Das Ergebnis dieser 
Kalkulation wird im 2. Halbjahr 2015 vorliegen und danach im Gemeinderat beraten. 

• 1. Bgm. Nagel unterrichtete die Ratsmitglieder darüber, dass die FW-Fraktion für den 
gemeindlichen Rechnungsprüfungsausschuss neu Gemeinderat Thomas Koch als 
Stellvertreter für das ordentliche Mitglied GR Heilmann benannt hat. 

• 1. Bgm. Nagel teilte mit, dass die Sanierungsarbeiten im Jugendzentrum abgeschlos-
sen sind und der Umzug zwischenzeitlich erfolgt sei. Lediglich die Arbeiten an der 
Außenfassade und im Außenbereich müssen in den nächsten Wochen in Abhängig-
keit von der Witterung noch erledigt werden. 

• Aufgrund von verschiedenen Anfragen stellte 1. Bgm. Nagel richtig, dass mit dem be-
kanntgegebenen Erwerb des Grundstückes Jahnstr. 3 nicht der Erwerb des Grund-
stückes sondern lediglich der Erwerb des Erbbaurechtes vom bisherigen Inhaber 
Dorsch gemeint sei. In einem zweiten Schritt soll jedoch auch der Erwerb des Grund-
stückes vom TSV Hemhofen erfolgen. 

• 1. Bgm. Nagel teilte mit, dass der Gemeinde ein umfangreicher anonym eingereichter 
Katalog mit Verbesserungsvorschlägen zugegangen ist und verteilte diesen in Kopie 
an die Ratsmitglieder. Gleichzeitig brachte er seinen Wunsch zum Ausdruck, dass 
sich dieser bislang anonyme Bürger bei der Gemeinde meldet um mit diesen in eine 
Diskussion zu kommen. 

 
zur Kenntnis genommen  
 

 
zu 3 Speichererweiterung des EDV-Servers der Gemein de Hemhofen 

 
Sachverhalt:  
Im April 2012 wurde der neue Server in Betrieb genommen. Die dabei installierte Speicher-
kapazität wird im ersten Halbjahr 2015 ausgeschöpft sein, weswegen dringend eine Spei-
chererweiterung notwendig wird. Bei der Angebotseinholung wurde Wert darauf gelegt, dass 
der neue Speicher auch im Falle einer notwendigen Erneuerung des Servers weitergenutzt 
werden kann. Die hierfür notwendigen Kosten einschl. Installation werden sich auf rd. 20.000 
€/brutto belaufen. 
Herr Niedermeier von der Fa. Living Data erläuterte in der Sitzung die technischen Rahmen-
bedingungen und die Notwendigkeit der Speichererweiterung. Gleichzeitig nahm er zu der 
Möglichkeit des Outsourcing von Datenbeständen Stellung, welches seiner Auffassung nach 
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aufgrund der derzeitigen technischen Rahmenbedingungen und der zusätzlich entstehenden 
Kosten von mindestens 50.000 €/Jahr als nicht sinnvoll betrachtete. 

 
Beschlussvorschlag:  
1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung und der Fa. Living Data werden zur Kenntnis ge-

nommen. 
2. Dem Austausch des Storagesystems wird auf der Grundlage des Angebotes der Fa. Li-

ving Data vom 02.02.2015 zugestimmt. 
 
Beschluss: Ja 15  Nein 2   
 

 
zu 4 Wertstoffsammlung durch den Landkreis (Standor te der Wertstoffinseln) 

 
Sachverhalt:  
In der Verwaltung sind in den letzten Wochen verschiedene Beschwerden zur Zahl und dem 
Zustand der Wertstoffinseln im Gemeindebereich vorgetragen worden. Ein Schwerpunkt war 
dabei die Sammelstelle am Spielplatz in der Baiersdorfer Straße.  
Die Abfallbeseitigung und damit auch die Wertstoffsammlung fällt in den Zuständigkeitsbe-
reich des Landkreises Erlangen-Höchstadt. Dieser hat mit der Gemeinde Hemhofen einen 
Vertrag über die Zurverfügungstellung von 10 Standorten zur Aufstellung von Wertstoffcon-
tainern abgeschlossen. Auf den im Anhang beigefügten Lageplan wird hierzu verwiesen. 
Seitens des Landratsamtes sind dabei jedoch die Schaffung zusätzlicher Standorte nicht 
beabsichtigt. Gegenüber diesen Standorten haben sich Änderungen dergestalt ergeben, 
dass nach Umbau des Edeka-Marktes Rauer der dortige Standort aufgelassen wurde und 
der Standort Edeka-Markt Degen zum Bauhof verlegt wurde. Handlungsbedarf besteht aktu-
ell noch hinsichtlich des Standortes Eichendorffstraße, da bei Bebauung der dortigen Grund-
stücke ein Ersatzstandort gefunden werden muss. Dabei konnte im Gebiet Wolfenäcker be-
reits ein Ersatzstandort gefunden werden und als Ersatz für den Standort Eichendorffstraße 
ein Standort auf dem Parkplatz des neunen EDEKA-Marktes Degen gesichert werden. Zu-
sätzlich könnte auch entlang des Grundstückes der Spedition Pohl in der Georg-Eger-Straße 
ein weiterer Standort geschaffen werden, der unter Umständen den Standort Bauhof erset-
zen könnte. 

 
Beschlussvorschlag:  
1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen. 
2. Den neuen Standorten Edeka-Markt Degen als Ersatz für die Eichendorffstraße und Wol-

fenäckerstraße als Ersatz für den aufgelassenen Standort Edeka-Markt Rauer wird zuge-
stimmt. 

3. Auf die Schaffung eines neuen Standortes an der Georg-Eger-Straße als Ersatz für den 
Standort Bauhof wird verzichtet. 

 
Beschluss: Ja 17  Nein 0   
 

 
zu 5 Kirchweih 2015 (Vergabe der Standplätze) 

 
Sachverhalt:  
1. Bgm. Nagel zeigte sich zunächst verwundert, dass seine Information in der letzten nichtöf-
fentlichen Gemeinderatssitzung bereits im Rahmen einer Parteiveranstaltung auch an die 
Presse weitergegeben wurde. Er teilte weiter mit, dass in der letzten Sitzung bereits grund-
sätzlich der Durchführung der Kirchweih 2015, aufgeteilt auf Festplatz und den Bereich zwi-
schen Fritz-Friedrich-Straße und Feldstraße zugestimmt wurde. Zwischenzeitlich konnten 
auch die weiteren Details geklärt werden und eine Zustimmung von allen Schaustellern zum 
Ortswechsel eingeholt werden. 

 
Beschlussvorschlag:  
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1. Der Sachstandsbericht des 1. Bürgermeisters wird zur Kenntnis genommen. 
2. Die Verwaltung wird ermächtigt die Auswahl der Schausteller und den Abschluss der 

erforderlichen Gestattungsverträge auf dem Verwaltungsweg zu erledigen. 
3. Die Standgebühr wird von bisher 5,11 €/m² auf 6,00 €/m² erhöht. 
4. Der Durchführung eines „Rockabends“ am 30.04.2015 wird zugestimmt. 
5. Die Sperrzeiten werden am 30.04.2015 auf 02.00 Uhr und an den übrigen Festtagen auf 

01.00 Uhr festgelegt. 
6. Am Kirchweihmontag findet im Gasthaus „Kleine Welt“ ein Seniorennachmittag statt, bei 

dem mit Unterstützung des Seniorenbeirates und der altenkreise Kaffee und Kuchen an-
geboten wird. Wie in den Vorjahren soll hierzu auch wieder ein Hol- und Bringservice 
eingerichtet werden. 

7. Wie gewohnt soll am Kirchweihdienstag wieder ein Kindernachmittag mit ermäßigten 
Fahrpreisen stattfinden. 

 
Beschluss: Ja 17  Nein 0   
 

 
zu 6 Bekanntgabe der auf dem Verwaltungsweg erledig ten Baugesuche 

 
Sachverhalt:  
Aufgrund der Ermächtigung in § 11 Abs. 2 Ziff. 4 der Geschäftsordnung des Gemeinderates 
wurde von der Verwaltung zwischenzeitlich folgendes Baugesuch bearbeitet: 
 

• Errichtung eines Einfamilienwohnhauses mit Doppelgarage, Klemens-Mölkner-Straße 
13 

 
zur Kenntnis genommen  
 

 
zu 7 Anfragen an den 1. Bgm. Nagel, den Gemeinderat  oder die Verwaltung 

 
GR´in Rosiwal-Meißner kritisierte, dass zu der heutigen Sitzung wieder kurzfristig Be-
schlussvorlagen neu erstellt oder ergänzt wurden und diese Änderungen mühsam im Ratsin-
formationssystem nachvollzogen werden mussten. Sie regte daher an, in solch einem Fall 
künftig eine aktuelle Gesamtfassung der Beschlussvorlagen neu einzustellen. 
 
 
GR´in Rosiwal-Meißner kündigte für die nächste Gemeinderatssitzung einen Antrag der 
GRÜNEN auf Beschlussfassung einer Resolution zur Thematik TTIP-Freihandelsabkommen 
an. 

 
  
 

 
 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
… 
 
1. Bgm. Nagel bedankt sich bei allen Ratsmitgliedern und bei den Vertretern der Verwaltung 
und beendet die Sitzung. 
 
 
 
Ludwig Nagel  Horst Lindner 
1. Bürgermeister  Verwaltungsrat 
 


